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巧用平面镜探究成像规律的教学设计

实验教学目标：

    （1）通过体验本实验的探究过程，知道除课本给出的实验器材和方法之外，利用平面镜也能够完成成像的实验。从而拓展学生的思维能力，养成善于质疑的胆识和勇气。

（2）通过对于实验过程的设计、修改和完善，真实体验科学探究的艰苦历程和灵活运用所学知识的能力，感受探索与发现的成功与乐趣。

（3）通过探究过程，深切体会生活、物理、社会的关系，领悟到物理就在身边的道理，并养成细心观察、积极思考、认真实践的良好习惯。

（4）通过本实验，养成能够利用身边物体随时进行物理实验和探究的意识及习惯，能够创造性的开展各项课内外实践活动。

实验内容：

（1）实验名称：用平面镜探究成像的规律。

（2）实验器材：一把刻度尺、一块泡沫板、一块长方形平面镜、两个小号长尾夹、一支铅笔、两块完全相同的自制三角形塑料块，五根完全相同的钢针。如图1所示：
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（3）实验装置：如图2所示
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实验教学设计：

目前我们使用的各种教材和教辅用书中，探究平面镜成像的规律都是使用透明玻璃板来进行的，主要的原因是玻璃板既可以成像，也能够透光，我们可以透过玻璃板看到镜子后面的物体，以便找到和确定像的位置，所以，很多的老师和同学都认为使用平面镜不能完成探究平面镜成像的规律，有的试卷上甚至有这样的表达和试题出现。但是，如果我们巧用平面镜也可以完成这一探究过程。

本实验的教学重点是要突破常规的思维，让学生体会到我们平常见到的一些现象和做法不一定是唯一的，如果我们能够换一个角度或者敢于提出质疑，那么在很多的时候会有一些意外的收获。本实验教学的过程中要在完成课本实验的基础上进行。在完成课本实验后，由老师提出疑问：利用平面镜就不能完成成像实验吗？引导学生进行思考，并提出自己的想法。从实际的教学过程看，有很多的同学会提出一些有意义的猜想和做法。我们要肯定，然后引导学生进行思考和改进。

在实际的教学中，本实验的教学难点是引导学生完成对于像的确定，学生不容易想到把平面镜离开泡沫塑料一段距离，并确定两个物体的位置，从而完成成像规律的探究。所以，本人是从课本实验出发让学生思考为什么要选两个相同的物体进行实验。先是直接放在泡沫板上，看不到后面的物体，引导学生思考怎样才能看到，并能够和镜子中的像重合，从而突破这一难点的。

在实际的教学过程中，我发现这个探究过程由教师带领学生分析和设计方案，然后在课外学生动手制作器材并完成实验的效果是最好的。学生不但兴趣浓厚，能够顺利完成，而且还会选择出很多种不同的物体进行尝试。

实验教学过程：

本实验具体的方法如下：

方法一：

做法：（1）用直尺和铅笔在泡沫板上画一条直线，用长尾夹支起小平面镜，使得小平面积的下边缘到泡沫板的距离约为1cm，并使镜面与泡沫板上的直线对齐。

（2）把自制的三角形塑料块插在平面镜前方的某一位置，从镜中观察三角形塑料块在镜中的像，此时的像只是三角形的一部分。在平面镜的后面前后移动另一块三角形塑料块，直到后面的三角形塑料块被挡住的部分和镜中的像完全重合，插下后面的三角形塑料块在泡沫板上，图解及照片如图2。
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（3）取下自制的三角形塑料块，用刻度尺量出插住三角形塑料块的两个小孔到直线的距离，便是像和物到镜面的距离，图解及照片如图3。

（4）改变三角形塑料块到镜面的距离，重复上述步骤，便可以完成探究平面镜成像规律的实验数据，其他的步骤可以按课本的顺序完成。

方法二：

做法：（1）用直尺和铅笔在泡沫板上画一条直线，用长尾夹支起小平面镜，使得小平面积的下边缘到泡沫板的距离约为1cm，并使镜面与泡沫板上的直线对齐。

（2）在平面镜的前方插一根钢针，转过一个角度在不同的位置上分别各插上一根钢针，并使它们与平面镜中第一根钢针的像在同一直线上，图解及照片如图5。
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（3）改变插上钢针的位置，重复上述实验的步骤，图解及照片如图6。
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（4）取下钢针，连接钢针在泡沫板上留下的记号，分别用线连接并延长，它们的交点便是第一根钢针像的位置，用刻度尺量出它们到镜面的距离便是钢针和像到镜面的距离，图解及照片如图7。
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（5）改变钢针的位置，重复上述的实验步骤，便可以得到平面镜成像时像和物到镜面距离的关系。

实验说明：

以上两种方法探究平面镜成像的规律与教材中提供的方法比较有它的优点，主要有以下几个方面：

一是实验的器材比较容易取得，都是学生手边的学具或者生活用品。在方法一中可以直接用两块相同的三角板进行，也可以用削好的铅笔等。方法二中钢针可以用大头针或铅笔代替。

二是物体和像的位置比较容易确定，因为我们的实验是用平面镜直接成像的，所以，观察到的物体的像特别清晰和明亮，且是直接在塑料泡沫上进行，物体的位置不要特别做记号，只要以固定物体的时候，在泡沫塑料上留下的小孔就可以确定，所以，在实验的过程中测量的数据比较准确。

三是这个探究实验可以让学生直接在课外或家中进行，不需要特制的实验器材。有助于学生发挥自己的主观能动性，自己使用手边的物体进行探究实验，可以锻炼学生的动手能力和创新能力。

四是可以提高学生学习物理的兴趣，充分提验生活物理社会的关系，养成学生细心观察、积极动手的良好习惯。

学生在完成这一探究过程时，能够表现出浓厚的兴趣和丰富的想象力，有的同学用拖鞋的底当泡沫板；有的同学用铅笔芯、缝衣针代替钢针和大头针；有的同学在泡沫板上垫上方格纸，直接通过数格子的方法比较像和物体到镜面的距离是否相等，因此在平时的教学中，我们要尽量给学生这样探究的机会和次数，学生会创造出很多的惊喜和奇迹。
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